

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz
de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 9658

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2:50
Resto de España » 3:00
Estranjero, al año » 50:00

MAHON, LUNES 29 DE MARZO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

El despertar de Francia..

Las palabras desvergonzadas y desafiantes de Dino Grandi, el delegado de Mussolini en Londres, han producido indignación en Francia. Los círculos oficiales y diplomáticos franceses creen que la actitud de Italia es intolerable y que ha llegado la hora de no tolerarse más desmanes a Mussolini. Francia ha manifestado que en caso de que Italia vuelva a mandar tropas a España, el Gobierno francés se verá en el caso de impedir que el pueblo español sea de nuevo atropellado. Bien, muy bien la actitud de Francia, que debió ser empero tomada hace ocho meses.

Después de las palabras del representante italiano

¿Continuará aún la comedia de la no intervención?

« Italia no retirará de España un solo hombre hasta que no termine la guerra », ha dicho el representante del gobierno italiano en el Comité de No Intervención, Dino Grandi, en una de las últimas reuniones celebradas por este ya tristemente célebre Comité, en la cual se trataba de la retirada de « voluntarios » extranjeros que se encuentran luchando en España.

Aunque luego se ha querido quitar a estas palabras la importancia y gravedad que encierran, no se ha logrado impedir que, a través de la prensa y al ser comentadas en los medios diplomáticos, agitaran el ya febril mundillo de la política europea. Pese al carácter de apreciación personal que se ha dado a las manifestaciones del representante italiano — seguramente las hechas con más sinceridad por el emisario del fascismo romano —, no es preciso ser ningún lince para ver que este y no otro es el pensamiento que guía al gobierno Mussolini en su agresividad hacia el Estado español.

Es evidéntísimo ahora el pensamiento del fascismo italiano respecto al conflicto interno de España. Desde luego, para nosotros, y aunque no hubiera pronunciado Grandi dichas palabras, era más que evidente la intrusión de Italia. ¡Cuándo nuestras tropas en los últimos combates desarrollados en la provincia de Guadalajara no encontraban más enemigo que las italianas, y cuándo se conoce el texto de los documentos encontrados en dicho sector durante la retirada de los fascistas italianos, no cuesta mucho convencerse de que Mussolini repite en nuestro suelo lo de Abisinia!

Italia envía sus cuerpos del ejército regular a invadir España. Nadie puede hablar ya de « salidas de voluntarios », sino de una agresión hecha por un miembro de la Sociedad de Naciones a otro Estado, miembro también, sin previa declaración de guerra.

Y lo mismo pensará — si no fuera que desde el principio lo sabe tan bien como nosotros mismos — la cauta Inglaterra, cuando, al no poder hacerse la desentendida ante el secreto a voces de que Italia seguía enviando material y combatientes a la península Ibérica para hacer la guerra a las fuerzas leales, ha pedido explicaciones (1) al Duce por esta violación flagrante del acuerdo del Comité de No Intervención sobre la prohibición de la salida de extranjeros con dirección a España para participar en la guerra — que acuerdo lleva ya más de un mes en vigor, lo que quiere decir que lleva otros tantos días siendo burlado —.

¿Puede darse, o se dará por satisfecha Inglaterra con la contestación — más bien burla — dada por el gobierno de Roma a su nota sobre el desembarco de tropas italianas en puertos del Mediterráneo? ¿Entenderá, al mismo tiempo, las palabras de Grandi en el Comité de Londres, efectivamente como un acto de pura locuacidad del representante italiano, y no como una intención del gobierno por este representante?

Lo lógico parece que estos incidentes deberían ir seguidos de una enérgica reacción de Inglaterra y demás naciones que en el presente momento de la política europea se encuentran a su alrededor. ¿Se hará?

Estos acontecimientos vienen a dar más claridad y razón — igualmente hubiera estado de nuestra parte aunque no se hubiesen producido los hechos a que aludimos — a la nota enviada últimamente por nuestro Gobierno al Comité de No Intervención.

Es a todas luces inadmisibles, intolerables; sería vergonzoso e indigno que los españoles permitiéramos que nuestras costas y puertos estuviesen bajo el control de los buques de las escuadras italiana y alemana, cuando estas naciones intervienen en la guerra contra nosotros. ¿Podemos permitirlo sabiendo que « Italia no retirará de España un solo hombre mientras no termine la guerra »? Pónganse los países democráticos en nuestro lugar y contestemos luego la pregunta.

Después de todo esto, ¿continuará aún la comedia, farsa indigna, del Comité de No Intervención?

Además de que no pueden participar los navíos alemanes e italianos en el control marítimo de la península ibérica, deben ser reconocidos a España los derechos a que es merecedora como nación independiente que debe defenderse contra una agresión extranjera. A nosotros sólo nos cabe insistir en tantas veces dicho y otras tantas desoído para vergüenza del derecho internacional: al Gobierno legítimo de España deben serle facilitados cuantos medios necesite para apastar a los generales sublevados y a sus aliados extranjeros. Si por encima de los acuerdos del Comité de Londres son enviadas a los rebeldes armas y hombres, y los gobiernos democráticos interesados en mantener estos acuerdos se limitan a cambiar palabras con los fascistas que las burlan, ¿quién puede negarnos a nosotros

EL CAPITALISMO INTERNACIONAL, DEFENDIENDO LA ESPAÑA NEGRA

Tres siglos lleva la oculta Europa lanzando apóstrofes sobre la España fanática e inquisitorial de Felipe II y de sus sucesores. Toda una literatura se ha producido durante las centurias pasadas, declarando a la España negra, intolerante e inculta, fuera del concierto de los pueblos civilizados. La figura siniestra del monarca de El Escorial, su política en los Países Bajos y su intervención en la marcha de Europa, siempre encaminada a defender la intransigencia religiosa, atrajo sobre nuestro país el dictado de nación excluida de los pueblos tolerantes y dignos de figurar entre los países modernos.

La figura del Duque de Alba como prototipo del militar y del gobernante fanático y cruel, se ha proyectado sobre toda la obra exterior de la política española sin que a pesar del tiempo transcurrido, la nefasta leyenda negra haya dejado de pesar sobre nuestro país.

La entrega sumisa del pueblo español a los caprichos del Papado; la incultura y el fanatismo fomentado deliberadamente por la Iglesia en nuestro pueblo; su alejamiento del progreso continental; la pobreza de sus instituciones, de su industria, de su comercio y de cuanto caracteriza a una nación, había hecho de España ante la faz del Mundo una potencia, cuyo glorioso pasado no guardaba relación alguna con su agotamiento actual. Perdidas las colonias en 1898, Salisbury se atrevió a clasificar a España entre los pueblos moribundos, quedando relegados a último término.

Pero surge la Revolución española como producto de una evolución en el pensamiento nacional, presentando de nuevo los caracteres de una nación viva. Muestra la capacidad renovadora, anulando las instituciones políticas que mantenían artificialmente su decadencia, y al advertir que la República burguesa del 14 de abril era también un traje demasiado estrecho para su robusto cuerpo político y social, se lanza a la lucha, derroca todos los viejos organismos militares, eclesiástico, jurídico y social que detenían su progreso, convirtiéndose en pocas semanas en antorcha que ilumina un mañana mejor de los pueblos todos. Entonces, las grandes naciones que se han dedicado con una contumacia molesta a denigrar un día y otro al pue-

blo español, creyéndole incapaz de incorporarse al progreso de Europa, echándonos en cara nuestro fanatismo y ser los herederos de la España intolerante de Felipe II, esas mismas naciones, en fin, que han cometido tantas y tantas injusticias con nosotros, en vez de congratularse, de recibir con júbilo la liberación del pueblo español, realizan el crimen de unirse, para imposibilitar que de roque de una manera definitiva las vergüenzas que se nos han echado en cara constantemente.

Y resulta en extremo lamentable, ver unidos para defender al faccioso Franco, al Papa, al cardenal Segura, al alto clero, a los militares traidores monárquicos, a toda la vieja lacra española, en fin, a los países protestantes, a las grandes democracias y a Repúblicas que, como la francesa, tienen, como la mayor de sus glorias, haber realizado la Revolución de fines del siglo XVIII, a la que indudablemente Europa debe el progreso que hoy disfruta.

Resulta curioso examinar el contraste, de contemplar como Inglaterra, que sintió la amenaza de la Escuadra Invencible, enviada por Felipe II para luchar contra el protestantismo de la reina Isabel e imponerle la religión católica; ayuda indirectamente a la España de Burgo, que es la más genuina representación del fanatismo de El Escorial, impulsado por el despota y mayor fanático de nuestra Historia, y cómo la luterana Alemania apoya el Poder del Papado en España, olvidando la sangre derramada en su territorio por las guerras religiosas, impuestas por la intransigencia de los Austrias.

Y cómo la laica Francia, que tiene a gala haber salvado a su pueblo de la influencia clerical vaticanista, ayuda a que se constituya en la Península Ibérica un Estado tipo católico de lo más reaccionario y cerril, que jamás pudo prever la mente de ningún político. Estas naciones, en fin, en cuya Prensa se han lanzado tantos anatemas contra la España reaccionaria, dirigida por obispos, curas, frailes y monjas, y cuyos escritores han editado centenares de volúmenes estudiando el caso de la España oscurantista, su decadencia y su influencia en el pensamiento de Europa; son hoy los defensores de un pasado execrable, que si triunfara — que no triunfará, porque para salvar el pensamiento

de los españoles y su crédito como pueblo en el porvenir, están luchando los proletarios en el campo de batalla — representaría para la civilización una inmensa vergüenza, y para las naciones de la no intervención un bochorno infamante.

En lo sucesivo, ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Italia y mucho menos en Francia, se podrá escribir ya de la España de Felipe II y de la política persecutoria y fanática que impusieron los Austrias desde El Escorial a Europa, ni del atraso, ni del clericalismo español, porque todas esas lacras están siendo defendidas por las naciones, que antes que la civilización, la cultura y el porvenir del Mundo, les interesa defender el decadente régimen capitalista.

Consejo Municipal de Ferrerías

Sesión ordinaria de 12 de marzo de 1937

En el salón de sesiones de las Casas Consistoriales se reúne el Consejo Municipal bajo la presidencia de don Juan Pons Pons, asistiendo los consejeros señores Matias Sansaloni, Lorenzo Moll, José Mercadal, Rafael Pons y Juan Allés.

Se aprueba por unanimidad el acta anterior.

De acuerdo con lo que previene el artículo 489 del Estatuto Municipal se procede a la designación de los vocales natos de las Comisiones de evaluación parte Real y Personal del Repartimiento General de Utilidades para el corriente año de 1937, correspondiendo a los señores siguientes:

DE LA PARTE REAL

Don Cristóbal Villalonga Triay, mayor contribuyente por Rústica, domiciliado en este término.

Doña Purificación Pons Pons, mayor contribuyente por Rústica, domiciliado fuera de este término.

Don Juan Morlá Gofalons, mayor contribuyente por Urbana, domiciliado en este término.

Don Pedro Pons Sintés, mayor contribuyente por Industrial y comercio, domiciliado en este término.

DE LA PARTE PERSONAL

Doña María Villalonga Triay, mayor contribuyente por Rústica, residente y domiciliado.

Don Marcos Moll Febrer, mayor contribuyente por Urbana, residente y domiciliado.

Don Miguel Florit Janer, mayor contribuyente por Industrial y Comercio residente y domiciliado.

De conformidad con una resolución de la Junta de Abastecimientos de Menorca se acuerda abrir una suscripción entre estos vecinos, destinada a la compra de trigo y encabezarla con MIL PESETAS, haciéndose constar que las cantidades que se recauden serán reintegradas a sus dueños una vez el trigo en ésta y liquidado.

Se nombra a los señores Rafael Pons Pons y Antonio Pons Salom para que efectúen la recaudación mencionada.

Y se levantó la sesión.

el pleno derecho a comprar cuánto nos es preciso para combatir a nuestros enemigos?

Reflexionen los gobiernos democráticos y se convencerán de que esta política de evasivas solo beneficia al fascismo europeo, y que a medida que se le deja extender mayor amenaza constituye para ellos. Antes de que sea tarde, deben ser tomadas medidas contra el fascismo. El no tomarlas representa fomentarle en su propia casa.

¿No le dicen nada a Francia los sucesos de Clichy?

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Frente Centro Impresión del día

La tranquilidad es la nota característica en los frentes de Guadalajara. Nuestras tropas antes de reanudar la ofensiva prosiguen atrincherando y fortificando el terreno conquistado al enemigo, efectuando algunos ataques parciales para completar la posición dominante de nuestras líneas.

La artillería leal desarrolla una extraordinaria actividad, complementada por la aviación que con sus bombardeos y vuelos rasantes impide la formación de concentraciones enemigas en la retaguardia.

Por donde la lucha prosigue con alguna animación es por la parte de Renales, que nuestras tropas tienen cercado resistiendo el enemigo con bastante más tesón que en días anteriores. En el día de ayer nuestras piezas bombardearon una caravana de camiones en la retaguardia del enemigo que nuestros aviones lograron localizar en la carretera de Aragón. Nuestros disparos a pesar de hacerse por elevación tuvieron gran eficacia destruyendo a varios cañones enemigos.

En los frentes próximos a Madrid hubo fuertes tiroteos en la parte de la carretera de la Coruña, donde el enemigo iniciaba un ataque que quedó fracasado casi antes de comenzarse.

Por la parte del Jarama los facciosos han presionado de nuevo, tal vez con la intención de aproximarse a la carretera de Valencia. El ataque enemigo que puede ser un tanteo para averiguar la fortaleza de nuestras líneas de defensa fué contundentemente cortado.

En la parte de Avila, parece que los rebeldes están evacuando Navalperal de Pinare, ya que los nuestros realizaron ayer varias operaciones mejorando todas sus posiciones sin encontrar resistencia ninguna por parte de los núcleos rebeldes que los guarnecían y que parece se han retirado a bastantes kilómetros.

Parte de guerra del frente Centro

Madrid 27 a las 22 horas.—Ninguna actividad combativa en los distintos sectores de este frente.

Las tropas republicanas que guarnecen estos sectores se han dedicado a consolidar sus posiciones.

La aviación republicana ha prestado diversos servicios de vigilancia y reconocimiento haciendo huir a las escuadrillas facciosas donde las ha encontrado.

Continúan presentándose en nuestras líneas evadidos del campo rebelde.

Sin más novedad importante que señalar.

Parte de Marina y Aire

Valencia 27 a las 24 horas.—Varias escuadrillas de nuestra aviación bombardearon los objetivos militares de Zaragoza, Huesca, Almodena y Belchite arrojando un total de más de 400 bombas.

Compro sellos usados

PRO-MILICIAS ANTIFASCISTAS

Mahón-Ciudadela
y del SOCORRO ROJO

Ciudadela.
Colecciones de sellos por importantes que sean-Lotes-Sellos de España

Ofertas escritas con detalle o personalmente a

FERNANDO VICTORI
Mariscal Foch, 39.-Mahón

Partido Comunista de España

(S. E. de la I. C.)

PROVINCIAL DE BALEARES

Gran acto de clausura del
Congreso Provincial

que tendrá lugar hoy lunes, 29 del corriente, a las cinco y media de la tarde en el Teatro Principal.

Hablarán los camaradas: Juan Mascaró, Miguel Amantegui, Fraternal Catchot, José Fronés, Margarita Vila y H. Quilones. Presidirá Agustín Camps.

Han sido invitados oradores de todas las organizaciones antifascistas.

EL COMITÉ PROVINCIAL.

Se ha observado que en Zaragoza varias bombas cayeron sobre los edificios de las fábricas de la Industrial Química que se incendió elevándose espesas columnas de humo y llamas.

La escuadra republicana bombardeó los puertos de Melilla, Málaga y Motril. Al regresar a sus bases nuestros buques fueron atacados por un Caproni que dejó caer tres bombas sin alcanzar a ninguno de los barcos leales. La aparición de nuestros aparatos puso en fuga al Caproni, fondeando la escuadra leal sin más novedad en Cartagena.

En los frentes del Sur. 23 de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Alcaracejos y Villanueva del Duque.

En Madrid, varios cazas despegaron para cortar el paso a 3 Junkers que intentaban volar sobre la capital. Los aviones facciosos emprendieron una rápida retirada, sin que los nuestros lograsen darles alcance.

Entre las 6-15 y las 6-30 de la mañana fueron bombardeados objetivos militares de Teruel. Por la tarde y por cuatro veces fué bombardeada la estación del ferrocarril y la parte Norte de la misma ciudad de Teruel, siendo lanzadas más de 200 bombas que produjeron formidables desperfectos en los objetivos que se querían alcanzar.

En Pozoblanco los rebeldes rechinan lentamente

Nuestras columnas se encuentran próximas a Villanueva del Duque y Alcaracejos

Andújar.—Se están labrando violentos combates en el sector de Pozoblanco. La ofensiva rebelde ha quedado completamente rota. Los facciosos han sufrido estos últimos días pérdidas cuantiosísimas. Se calcula que una sola columna compuesta de tercio, regulares, guardia civil y falangistas ha tenido 1.300 bajas.

Los leales después de detener el avance faccioso han emprendido un enérgico contraataque que está dando frutos magníficos. Nuestro avance se efectúa en dos direcciones el primero hacia Villanueva del Duque y el otro en dirección a Alcaracejos. Nuestros soldados se encuentran a 3 kilómetros de esta última población dominando un importante cruce de carreteras. Los facciosos ante el avance de los nuestros han reaccionado contraatacando furiosamente sin lograr nada más que aumentar el número de sus bajas.

Pozoblanco se encuentra ya libre del fuego de las baterías del 15 que desde los alrededores de Alcaracejos disparaban contra el pueblo y que el enemigo ha retirado ante el peligro de que los nuestros les coparan.

También continúa el avance emprendido en dirección a Villaharta, habiéndose volado un puente para dificultar los movimientos del enemigo.

La aviación leal coopera eficazmente bombardeando intensamente las posiciones enemigas. Ayer los aparatos facciosos intentaron volar sobre Andújar siendo puestos en fuga por nuestros cazas sin que pudiesen lograr sus objetivos.

Andújar.—Nuestras tropas se encuentran a la vista de Alcaracejos dominando el cruce de las carreteras de Espiel y Villa nueva del Duque. Los facciosos habían construido en esta parte varias trincheras que los nuestros ocuparon en un enérgico ataque a la bayoneta.

Las impresiones de última hora aseguran que tanto Alcaracejos como Villanueva del Duque caerán muy pronto en nuestras manos.

Aparatos facciosos sobre Gerona

Barcelona.—El sábado a las ocho de la mañana dos trimotores volaron sobre la ciudad de Gerona, dirigiéndose luego al campo de aviación. Al llegar a dicho lugar nuestros cazas volaban ya dispuestos a repeler la agresión.

Los aparatos facciosos lanzaron precipitadamente algunos proyectiles que no causaron daño, dándose luego a la fuga precipitadamente.

Los fascistas movilizan las quintas del 39 y 40

Valencia.—Por noticias que se reciben de la zona facciosa se sabe que ha sido ya movilizada por Franco la quinta del 38, anunciándose por breve fecha la movilización de los reemplazos del 39 y 40.

La noticia prueba el agotamiento de los facciosos que para sostener la guerra recurren a muchachos de diecisiete años, a los

que no dudan en sacrificar antes que confesar su derrota.

Impresión de última hora en los frentes madrileños

Madrid.—La aviación leal ha multiplicado sus actividades en las últimas horas con motivo de haber mejorado el tiempo, bombardeando las posiciones enemigas de Almuévar, Sigüenza y otras de los frentes próximos a Madrid.

En Guadalajara, parece que los rebeldes han iniciado un repliegue hacia las estribaciones de Somosierra perseguidos por los nuestros que efectúan movimientos envolventes para copar a las columnas facciosas.

De momento se lucha en guerra de trincheras, preparándose ambos ejércitos para próximas operaciones de envergadura que no tardarán en producirse.

La guerra en los frentes del Norte

Bilbao.—En los sectores de Elorrio, Marquina y Elgueta, duelos de artillería y fuego de fusilería en las avanzadas.

En Villarreal, nuestros morteros y ametralladoras han batido duramente las trincheras de primera línea del enemigo.

Gijón.—La calma es casi completa en los frentes asturianos. Solo en las estribaciones del Naranco se mantiene un vivo fuego de cañón por parte de los leales que bombardean las posiciones enemigas.

Se han pasado a nuestras filas en estos sectores un cabo y cuatro soldados enemigos con armamento, y veinteidos paisanos, que han manifestado que los rebeldes de Oviedo que se encuentran en situación angustiosísima, continúan evacuando la ciudad.

Del Extranjero

Un buque mercante francés detenido por el «Canarias».—El capitán de dicho barco se niega a obedecer los requerimientos del «Canarias» éste lo bombardea, pero tiene que huir ante la presencia de un barco de guerra francés

La comunicación radiotelegráfica de la emisora de Marsella expresó ayer noche, y lo ha confirmado esta mañana la noticia de la persecución de un barco francés que a lo largo de la costa levantina española, navegaba desde Marsella con rumbo a Alicante.

Al hallarse a la altura del cabo La Nao en plena luz lunar se le acercó el crucero español rebelde «Canarias» el cual radiotelegráficamente le ordenó que parase la marcha.

El capitán del barco francés, contestó que navegaba con rumbo a Alicante y no tenía por qué detenerse.

Insistió el «Canarias» reiterándole la orden de hacer rumbo hacia Palma de Mallorca, manteniéndose firme en su resolución el francés de no atender las apremiantes exigencias del crucero faccioso.

Entonces el «Canarias» le intimó con cañonazos cuyos proyectiles cayeron a cincuenta metros del mercante galo, el cual comunicó con un crucero de guerra de su nacionalidad, y dirigiéndose al «Canarias» que insistía en la orden de dirigirse a Mallorca, le hizo saber que habiendo comunicado con un crucero francés que navegaba a toda marcha, desde la distancia de cincuenta millas, esperaba su llegada para ponerse a disposición y bajo el amparo de su pabellón.

El mencionado «Canarias» que tan imperioso y amenazador se había mostrado con el barco comercial desarmado, al captar la noticia de la aproximación de otro barco de guerra, viró en redondo y a toda marcha se alejó dejando la pretendida presa.

El buque francés llegó a Alicante, en cuyo puerto ha recogido refugiados de la embajada de China, en Madrid, los cuales se hallan ya transportados a Marsella, donde la muchedumbre hizo ayer un recibimiento caluroso y entusiasta al digno y enérgico capitán del barco mercante francés.

En los círculos franceses se comenta con indignación la política italiana

París.—La actitud de Grandi en el Comité de No Intervención, ha producido pésimas impresiones en los círculos oficiales y diplomáticos de esta capital, que comentan indignados el tira y alloja de la política italiana que a pesar de haberse comprometido en Londres a impedir el embarco de voluntarios para España, sigue ayudando descaradamente a Franco enviándole incluso batallones del ejército regular.

La opinión general en dichos círculos es de que Francia debe salir decididamente en defensa del Gobierno de Valencia, si Italia siguiendo su actual conducta, sigue enviando fuerzas a España.

Se asegura que Italia ha prometido a Inglaterra no enviar más tropas a España

Londres.—En los círculos bien informados de esta capital se asegura que D'Ino Grandi ha dado toda clase de seguridades al Foreign Office, prometiendo no enviar más tropas a España y no oponerse en la discusión de la retirada de los extranjeros que luchan en España, cuando este asunto sea puesto sobre el tapete en el seno del Comité de No Intervención.

Se relaciona esta actitud de Italia con la actitud enérgica adoptada por Francia seguramente apoyada por Inglaterra, de no permitir más desembarcos de fuerzas italianas en la península Ibérica.

Las palabras de Grandi fueron un tanteo para averiguar la actitud de Francia e Inglaterra

Londres.—La prensa al comentar las palabras de Grandi, pronunciadas en la reunión del Comité de No Intervención, cree que fueron un tanteo realizado por Italia para averiguar la reacción que se operaría en los medios oficiales franco-británicos.

Se asegura que Italia ante la actitud decidida de Francia principalmente, se avendrá a discutir la retirada de los extranjeros que luchan en España, abandonando sus intenciones de enviar refuerzos a Franco.

Manifestaciones contra Italia

Belgrado.—Con motivo de la firma del pacto de no agresión italo-yugoeslavo acogido con frialdad declarada enemiga en los círculos oficiales y populares de esta capital, se han producido manifestaciones de amistad y simpatía hacia Francia.

Los grupos se estacionaron ante el consulado italiano sobre el que lanzaron varias piedras con acompañamiento de gritos hostiles, teniendo que intervenir duramente la policía para evitar que los incidentes pasaran a mayores.

Con motivo de la represión policiaca han resultado varios heridos

Han sido desembarcados 1.500 moros en Algeciras

Rio de Janeiro.—Por noticias que se reciben de la zona española de Marruecos, se sabe que uno de estos últimos días fueron desembarcados en Algeciras por el vapor «Ciudad de Ceuta» 1.500 moros de la cábila de Beni Urriaguél.

Los indígenas han salido ya para los frentes de Guadalajara.

Desórdenes en Malaca

Singapore.—Se han declarado en huelga los «coolies» de las plantaciones de caucho de Malaca. Con dicho motivo se han producido desórdenes, actuando represivamente la policía cuyos enueños con los huelguistas han motivado ya varias víctimas.

Dos compañías del regimiento de Pundjal han salido ya para el lugar de los sucesos.

Una protesta por el bombardeo de ciudades abiertas

Buenos Aires.—La Liga Argentina de los Derechos del Hombre, ha enviado una protesta al pseudo Gobierno de Burgos, por los continuos bombardeos efectuados por los barcos y aviones rebeldes contra indefensas poblaciones de la costa de Levante española.

En los círculos de esta capital se remarca que los facciosos no respetan ya nada e incluso la zona que en Madrid designó el general Franco para que se refugiaran mujeres, niños y enfermos, prometiendo respetarla, ha sido bombardeada por los aviones negros.

Los facciosos luchan para reprimir las actividades de los antifascistas en la retaguardia

Londres.—El diario «Daily Herald» inserta una crónica de su corresponsal en España, en la que éste pone de relieve las actividades de los antifascistas españoles en la zona dominada por los rebeldes, que atacan los convoyes de aprovisionamiento y dificultan en grado máximo los movimientos del ejército faccioso.

Seguramente, dice, el periodista británico si se examinaran los motivos del fracaso de las ofensivas rebeldes en Guadalajara y Pozoblanco, nos encontraríamos que ha sido un factor que ha contribuido poderosamente a la victoria de los gubernamentales

el desconcierto y desorden que los facciosos tienen en su retaguardia y que han intentado inútilmente reprimir varias veces por la represión brutal contra los desgraciados campesinos.

El acuerdo italo-yugoeslavo

París.—La prensa comenta estos días la firma del tratado de no agresión italo-yugoeslavo. La mayoría de diarios acogen dicho acuerdo con bastante benevolencia, a pesar de que todos ellos reconocen que el papel de la Pequeña Entente, ha dado con dicho motivo un bajón.

Por las noticias que se reciben de Praga y Bucarest, parece que la noticia ha causado desagrado en las naciones aliadas de Yugoslavia, asegurándose que en el próximo viaje que a Belgrado efectuará Benés pedirá explicaciones al Gobierno de Belgrado por el paso que ha dado sin consultar previamente a los Estados que componen la Pequeña Entente.

Los círculos franceses reconocen que Yugoslavia ha logrado con dicho pacto algunas ventajas ya que los italianos renuncian a sus reivindicaciones sobre las islas del Adriático y la Dalmacia, los cuales habían motivado diferentes veces tensiones entre ambos países.

Por otra parte Yugoslavia ha recibido amplias seguridades de Italia en la cuestión de los movimientos autonomistas croatas, que desde ahora Italia dejará de proteger y organizar

Holanda se hace proteger sus buques

Amsterdam.—Varios barcos holandeses que se dirigen a puertos del Mediterráneo occidental han salido de este puerto protegidos por un acorazado de la marina de guerra holandesa.

El motivo de dichas precauciones tomadas por el Gobierno holandés, es el deseo de evitar que buque ninguno de dicha nacionalidad sea de nuevo detenido por los cruceros facciosos.

La próxima reunión del Comité de No Intervención

Londres.—Se hacen cálculas acerca de la próxima reunión del Comité de No Intervención, en la cual será planteada seguramente la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros que luchan en España.

Se cree que Italia no se opondrá a que se plantee el debate, pues todos los indicios permiten suponer que la actitud de Italia en el conflicto español, ha sufrido un cambio que no tardará en manifestarse, ante la presión de Inglaterra y Francia.

El doctor Marañón silbado en Chile

Santiago de Chile. La estancia del señor Marañón en esta ciudad ha provocado protestas de la opinión izquierdista, sobre todo de los estudiantes que han silbado a Marañón en las calles de la ciudad, viéndose obligada la policía a proteger al médico traidor.

Ha sido suspendida la conferencia que Marañón había de pronunciar en esta ciudad, ya que ante la acogida que ha tenido ha salido precipitadamente para Buenos Aires.

Racha de suicidios en Alemania

Berlin.—Durante las últimas semanas ha aumentado la racha de suicidios que se producen en diferentes ciudades alemanas. La mayoría de los suicidas son jóvenes de 17 a 25 años.

En los últimos días la media de suicidios ha sido de unos 52, lo que ha motivado comentarios de la prensa alemana que se muestra alarmada ante esta epidemia que es el reflejo de la situación del país oprimida por la férrea y ominosa dictadura nacional-socialista.

Gordón Ordax explica la pirueta de Marañón

Méjico. El embajador de España en esta ciudad señor Gordón Ordax, ha publicado un artículo en el diario «El Nacional» en el que explica los motivos que han impulsado a Marañón a realizar su estúpida pirueta.

El embajador español recalca el odio que los fascistas sienten por los intelectuales y las persecuciones que contra es os han desencadenado.

Menciona los casos de García Lorca, del rector de la Universidad de Oviedo señor Alas y del mismo Royo Villanova que ha sido encerrado en un manicomio por los falangistas.

La bufonada de Marañón ha causado repulsión en todo el mundo, repulsión que ha aumentado al difundirse las declaraciones del médico español traidor a su patria y a su pueblo.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA 21